

SZARVASI HIRLAP

TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG: Jókai-utca 1257. sz., hová a lap
szellemi részét illető közlemények küldendők.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egészévre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre a kor. Egyszáma 16 fill.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Szerkesztő és tulajdonos:

Benczúr Sándor.

Feljelölés szerkesztő:

Salacz Elemér.

KIADÓHIVATAL: Jókai-utca 1257. sz., hová a hirdetések,
előfizetési pénzek és reklamációk intézendők.

EGYES SZÁM KAPHATÓ:

Müller K., Farkas S., Páczy M., Pletenik J., Kozsuh J., Glazik Gy., Vitális J. utak kereskedésben.

HIRDETÉSEKET jutányos áron vesz fel a Kiadóhivatal és Müller Károly könyvkereskedő.

Az ipar.

(B. J.) Most, hogy Ausztriával való gazdasági kiegyezésünk évek óta vajudik és jól lehet, hogy a kötött kereskedelmi egyezményünk, évek óta lejárt s a régi állapot évről-évre, csak ideiglenesen tartatik fenn, elsórángú közgazdasági kérdést képez, vajjon a várva-várt kiegyezés — arra való tekintettel is, hogy a nemzetközi kereskedelmi szerződésünk szintén lejárában van, — valóban létesül-e és pedig létesül-e úgy, hogy ez által az ország újabb közgazdasági hátrányokat nem fog szenvedni. Ez alkalomból az összes lapokban számos ipari és kereskedelmi kérdés lett felvetve, melyeknek kellő módon való megoldása, nagyon is belényúl a nemzet létérdekébe.

Számos alkalmakkor lett már hangosztatva, hogy a magyar ipar, esakis önálló vámterület mellett érvényesülhet. Van az országnak egy jelentékeny ellenzéki pártja, mely programjába az önálló vám-

terület létesítését is felvette. Nem akarok e kérdés politikai méltatására térni, mert ez esetben az igen tisztelt vádhatóság, az 1848: 18. t.-cz. 31. §-ába ütköző sajtó rendőri vétség miatt inkriminálná közleményemet, éppen ezért e kérdéssel, csakis mint közgazdasági tárggyal fogok foglalkozni.

Nem szenved kétséget, hogy az önálló vámterület, ha bizonyos fokig védámos rendszer követtetik, a belföldi ipar fejlesztésére és felvirágoztatására, jótékony hatást gyakorol. Láthatjuk ezt Oroszország példáján, hol az utolsó évtizedekben az ipar oly rendkívüli fejlődést vett, hogy Oroszország az európai államok legtöbbjével bátran felveszi a versenyt. Igaz, hogy mi nem rendelkezünk oly gyarmatokkal, mint Oroszország, mely ázsiai tartományaiiban, ipari terményeire kész piacot talál, de nekünk nem is kell piacot keresni, mert a magunk piacát is a külföld ipartermékei árasztják el.

Egy más példaként felhozhatom

az amerikai egyesült államok azon intézkedését, mely szerint a művészi termékekre, azok értékével arányban nem álló vám szabatik ki. Ezen intézkedés által elérték az Egyesült-államok azt, hogy azon művészek, akik jórészt Amerika számára dolgoztak, a magas vám kikerülése végett Amerikában telepedtek le és most a művészet Amerikában az ó-világ termékeivel versenyző mesterműveket létesít. Ezen példák előggé bizonyítják a védvám jótékonyosságát.

Ahoz, hogy a védvám az ipar fejlesztésére jótékonyan hathasson, szükséges, hogy létezzen ipar, vagy meg legyenek azon feltételek, melyek az ipar létesítéséhez szükségesek.

Nálunk fájdalom, számbavehető ipar a malomipar a szesz- és czukorgyártáson kívül alig van. Az utóbbi kettő is olyan, hogy esakis állami protekció — szesz- és czukorkiviteli prémium — mellett virágzik s a czukoripar a brüsszeli egyezmény folytán alighanem vál-

TÁRCSA.

Ének a hétről.

A napokban, nem is régen,
A múlt hallom a múlt héten
Belöttek egy ablakon.
Hogy ki tette? Ismerellen.
Ne csodáljunk egy cseppel sem.
Ilyen a rend Szarvason.

Mert eddig is — hála Isten —
Hogy „a tettes ismerellen“
Szóli tolvajról jelentés.
Amde most már élet ellen
Tör orvul ez „ismerellen“,
Tett kell hát itt. Szó kevés.

Mert mi sok, sok. E dall fájva
Az a nóta újra s újra:
Rendőrségünk mit sem ér.
Nem az egyes. Szervezete

Az mi hibás, ezt kellene
Reformálni gyökerén.

Fizetjük a nagy adót,
Biztonságunk ület, taplót —
Nincs, ki érte ennyit ad.
Lopnak jobbra, lopnak balra,
Lővöldöznek erre, arra
S a rendőség? nyomozgat.

S nyomozásnak eredménye?
Semmi kéven. Ej, hát végre
Meddig tart ez állapot?
Nem haladunk mi a korral,
Meddig késünk a reformmal?
Jó polgárom — várhatod!

Szomorú, de tény, hogy nálunk
Semmi údvost sem találunk,
Hátrafelé haladunk.
Nem csinálunk semmi képen
Reformot mi semmi téren,
Arra soká — várhatunk.

Nevelés, gunynak tárgya
Ulcánk világlása
Hold s petrolumból áll,
Arokba hull emez, másik
Nagy nehezen botorkázik
Végig az utcák során.

És botránykö a sajtónak
Színügyünk s a reformnak
Nyoma sincsen nálunk még.
Eljárásunk csak kaczagjak
S telezébe koronáját
Ráette a közgyűlés.

De Istenem, hétnek dala
Semmikép sem elég arra,
Hogy elzengjem benne azt,
Mi sok minden reformra vár,
S ideje rég itt volna már,
Vaj' mikor leszzen meg az?

Hegedő.

ság elibe néz. Az általunk mindennap használt cikkek, kezdve a kalaptól a cipőig, túlnyomóan idegen ország készítménye.

Sok mindenféle lehetne kiterjeszkedni annak fejtegetésénél, hogy mily okoknál fogva nincsen számottevő iparunk; azonban e tekintetben röviden, mint legfontosabbra a tőke és a munkás kérdésre óhajtok kiterjeszkedni.

A modern ipar, a gyáripar mert a napi szükséglet nem mindig a jót, hanem az olcsót keresi, ez pedig csakis a nagybani termelés, a gépek használata és a munka megosztás által érhető el. A nagybani termeléshez költséges gépek, sok anyag, az árúk felhalmozása és a kész áruinak oly időben a piacra hozatala szükséges, midőn a gyártmány haszonnal adható el, így a modern, vagyis gyáripar a nagy tőkét nem nélkülözheti.

Nem mondanék igazat, ha azt állitanám, hogy országunk a kellő tőkével nem rendelkezik, sok millió megy azon belétek összege, amelyek az ország pénzintézetiben 3-4% mellett kamatozólag vannak elhelyezve, ha ezen összegeket, a rendeltetési helyükre, a tulajdonképeni ipari és kereskedelmi forgalomba hoznánk, vagy hozzátárnánk, a szükséges tőke rendelkezésre állana, így a gyáripar keletkezését a tőke hiánya nem gátolhatja.

A munkáskéz sem hiányzik. 10-15 évvel ezelőtt, hogy tovább ne menjünk, városunkban az átlagos napszám 120-140 fillér volt, ma alig több, mint a fele, mert a mezői gazdálkodás hovatovább intenzívebbé lesz és a gépek sok oly munkát végeznek, melyet azelőtt kézi erő végzett, folyamánágyi ennek az, hogy a mezőgazdasági munkás keresete évről-évre esik. De vannak vidékek és pedig a gazdag Kanaánban hirdető alföldön, hol a földművelési munkások átlagos keresete még esekélyebb, úgy hogy az átlagos napszám a férfimunkásnál 50 fillérről, a női munkásnál 40 fillérről nem nagyobb. Bámulva látjuk, hogy egyik-másik alföldi városunkban lévő ipartelepén, a férfimunkás 60-70 fillér a női munkás 40-50 fillér napi-bér mellett, reggel 5 órától este 4 óráig dolgozik és örül, hogy ily esekély áron is, képes a munkáját értékesíteni. Nem szenved kétséget, hogy a megfelelő olcsó mun-

kás is a vállalkozó rendelkezésére áll.

A tőke nem hiányzik, a munkakerő rendelkezésre áll, sőt a munkás kénytelen munkahiányában más ipari államokba kivándorolni; a piac meg van, vámokkal küzdeni nem kell, mégis: iparunk nincsen. Annak, hogy iparunk nincsen, egyedüli oka a vállalkozási szellem hiánya.

A gyári ipar, ha a gyártmány piaczképes, jól jövedelmező vállalat — hisz a létező egy pár gyárunk 8-10%-os nyereséget fizet — de szükséges a kockázat, vagyis nem szabad várni, hogy a befektetett tőke nyomban kamatozzon, számolni kell azzal, hogy egy új vállalat, míg termékei ismertté lesznek, 5-6 évig viszeséggel jár. A magyar tőke félénk, inkább megelégszik 3-4%-os biztos kamattal, mintsem hogy a nagyobb kamattért éveken át várakozzék.

Míg a vállalkozási szellem el nem terjed, míg a tőke félénk lesz, lehet önálló vámterületünk, lehet védvámunk, magyar tőke által létesített gyáriparunk nem lesz, de igenis be fog özölni a külföldi tőke és elhetetlenségünket kizsákmányolva, a haszon ez esetben is, ép úgy külföldre fog vándorolni, mint most.

Kidobott pénzek.

I.

Nagyon jól ismerem az érdemes előljárást azon elvét, melyet megcsontosodott maradi elvénél fogva vall: „minden hírlapi cikket a fül megelt elereszteni.” Nagyon jól tudom, hogy a képviselőtestületben a legutóbbi választás óta politikai tendenciák, pártvezérek uralkodnak, amelyek és akik igen alkalmasak arra, hogy egyes u. n. pártvezérek tekintélyét emeljék, de semmi esetre nem válnak hasznára a közérdeknek.

Mindezen ismeret és tudás dacára a „Szarvasi Hírlap” szerkesztőségének szives felhívása folytán meg kell ragadnom az alkalmat, hogy községi önkormányzatunk, háztartásunk azon hibáira rámutassak, amelyek az adófizető polgárok érdekében gyökeres és gyors reformra szorulnak s amely intézményekre fordított kiadások jelenleg nem egyebek, mint az adófizető polgárok zsebeiből kidobott pénzek.

E cikksorozatnak keretében elsősorban „rendőrségünkről” akarok pár szót” szólni.

Absurdum. Ezt felelte a gyulai kir. törvényszék vizsgálóbírója, amidőn neki rendőrségünk szervezetről referáltak.

Absurdum. Engedtessek meg nekem, hogy e latin szó, bár nem szó, de értelem szerinti magyar fordítását cikkem végén adjam meg.

Tekintsünk be előbb rendőrségünk szervezetébe, hasonlítsuk össze tagjainak számát, képességét a feladattal, a melyet, a területtel, a melyen azt meg kell oldani s végül a lakosság számával, a kiknek élet- s vagyonszükségletét őrizni hivatva van. S ha ezen összehasonlítást megtehetjük, döntjük el: *kidobott pénz-e vagy sem az az összeg, melyet jelenlegi rendőrségünkre fordítunk.*

A szarvasi községi rendőrség áll 17 tagból. A legénység számáról 15 embert, van egy tizedes és egy biztos. Ez emberek reggeli 8 órától éjjeli 3 óráig vannak szolgálatban, vagyis össze-vissza 19 órát töltenek szolgálatban s *pihenésre csak mintegy 5, maximum 6 óra jut.* Feltehető-e már most az, hogy egy rendőrség, a mely mintegy 12 órai nappali szolgálatot végzett, eleget tud tenni egy 7 órás éjjeli szolgálat követelményeinek? Bizonyítatlan nem! Itt van tehát az *első hiba*, melyen okvetlenül javítani kell: *a hűsok szolgálati idő.*

Hasonlítsuk most már össze a rendőrség számát a város lakosainak számával, s a területnek, melyen a közrend és csend felett őrködni hivatva van, nagyságával. Szarvas népessége a legutóbbi népszámlálás szerint 25,164 lelket tesz ki. Területe 507 katasztrális hold, 468 négyszögöl. E területen van mintegy 2000 ház. Esik tehát minden egyes rendőrré 1481 lélek, 30 kat. hold és 28 négyszögöl, továbbá 118 ház. E számtani adatok minden kétségen felül igazolják azt, hogy a roppant hosszú szolgálati idő által agyonfárasztott rendőrség feladatának úgy, a hogy kellene, megfelelni nem képes és nem is lehet képes.

Ezért van az, hogy a rendőrségi jelentésekben annyit szerepel az ismeretlen tettes, ezért van az, hogy a lakók, ha a nyári munka idején tanyáikra kimennek, házaikba őrzőt fogadnak, mert a rendőrség képességében és életrevalóságában nem bíznak s a mint számos eset igazolja, nem is bizhatnak.

Ezért van az, hogy az *uzsora*, a *prostitutio*, stb. nálunk mindig lábra kaphat.

És most kérdjük, Szarvas nagyközség közrend és csendjének, a közbiztonság illetően megőrzése miibe kerül.

A közrendőrök fizetése 480 kor. és ruha 115 kor. értékben. A rendőrtizedes dotatioja 520 kor. és ruha 125 kor. értékben, a rendőrbiztos díjazása pedig 920 kor., 100 kor. ruhálatány és 100 kor. lakbér, vagyis *összesen: 10340 kor.* Ez az a pénz, a melyet zsebünk-

ből egyszerűen kidobunk. Mert hogy rendőrségünk a jelenlegi szervezet mellett annyit nem ér, azt a fentiekből kitetszőleg minden kétségen felül áll.

A helyes irányú reform tekintetében Csaba megmutatta a jó példát.

Ezt kell nekünk is követni, ha azt nem akarjuk, hogy közrendünk tekintetében rövid időn belül Kutyta-Bagos hátamögé ne kerüljünk, ha nélan számos esetből kifolyólag már'oda nem jutoltunk, mert a fent jelzett absurdum értelemszerűen magyar fordítása: nevétséges állapot, hogy Szarvason a közrend fenntartását ily szervezeti rendőrségre bizzák s arra még az adót fizető polgárok zsebéből nagy könnyelműséggel 10840 koronát kidobnak.

Crix-Crax.

† Lichtenwerther Antal.

A szarvasi róm. kath. hitközség megyeszerie elfnyösen ismert kántortanulóját: *Lichtenwerther Antal*, mult kedden, szept. 23-án délután 4 órakor rövid szenvedés után jobblétre szenderült.

A megboldogult egyike volt városunk jeles tanítóinak, aki kiváló tanítói képzettsége, helyes tanítási módszere, szép zenei tehetsége s ügyes orgonajátéka mellett különösen a mindenütt alkalmazkodni tudó társadalmi műveltségével nyerte meg azt az osztatlan tiszteletet, mely iránta társadalmunk tagjainál rang és valláskülönbség nélkül nyilvánult.

Mint tanító, hasznosan alkalmazni tudó, sajátos módszerével a vallásérkölesi nevelés s értelemfejlesztés mellett kiváló gondot fordított s a növendékek szeretele és ragaszkodásán, a szülők, hitközsége s egyházmegyéjének elismerése mellett a megyei köznevelődési egyesület s a vallás- és közoktatásügyi minister is több ízben jutalommal tüntette ki.

Mint kántor, a zenét nem napszámszerűleg, csupán kenyérkeresetből, hanem a szép iránt fogékony s a művészet iránt lelkesedni tudó lelke ösztönzéséből, fáradságot nem ismerő kitartással, lelki győnyörrel és élvezettel űzte és oly tökélyre vitte, hogy másokat is sikerrel vezetete be a művészet ezen ágába s hozzáfértek és felsőbbségének több ízben nyilvánított elismerése szerint, az egyházmegyében nem igen volt hozzá hasonló hivatolt s ügyes játékos orgonista.

Társadalmi műveltségét, mely őt kortársai mellett elfnyösen jellemezte, folytonos önképzésének s a művelt társadalom mozgalmában való részvételével szerezte meg s ez biztositotta neki a művelt családok körében mindenütt nyilvánult tiszteletet és szives látást.

Áldásos működése s fentebb jelzett tulajdonságai, maradandó nyomat hagytak tisztelti szívében, akik bizonyára jóindulattal s szívesen fognak megemlékezni néha-néha az ő nemes lelkéről.

Lichtenwerther Antal született volt 1854. decz. 25-én Makón, Csanádmegyében. Gondos szülői nevelés mellett, tanulmányait

Nagyváradon végezte, ahol hat gym. osztály bevégezésével a tanítóképzőt látogatta s ott jeles tanítói oklevelet nyerte. Dunapentelére lett megválasztva tanítónak, a honnan 1873. szept. havában Szarvasra lett megválasztva tanító, 1888-ban pedig kántornak is. Ezen időtől fáradozott 6 nálunk kitarással, amelylyel tiszteletet szerzett a társadalomtól, mely oly fényesen nyilvánult szept. 25-én végbement temetése alkalmával. A róm. kath. hitközség a következő gyászjelentést adta ki elhalálozásáról:

„A szarvasi róm. kath. hitközség fájdalommal szívvel jelenté érdemében gazdag kántortanítójának: Lichtenwerther Antalnak szarvasi tanítói működése 29-ik, kántori működése 14-ik évében, rövid szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után, folyó hó 23-án délután 4 órakor bekövetkezett halálát. A boldogulnak hamvai folyó hó 25-én délelőtt 10 órakor fognak a halásztelki ó-tetőben a feltámadás reményében nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmiséldozást szept. 30-án délelőtt 8 órakor fog az egkek Urának a szarvasi róm. kath. templomban bemutatni. Az örök világosság fényeskedjék neki!”

Koszorút helyeztek ravatalára: Gróf Bolza Alfons, Reiter Ferike, Lengyel Sándor, a szarvasi tanítói kar és még számosan.

Közgyűlés.

Szarvas község képviselőtestülete közgyűlést tartott szombaton *Grimm Mór* bíró ur, szives figyelméből bár arra meghívott most sem volt szerencsénk kapni, mindazonáltal sikerült annak megtartásáról tudomást szerezni s így a gyűlés lefolyásáról a következőkben értesíthetjük a nagyközöniséget.

Délután 3 órakor *Grimm Mór* bíró üdvözlőlvén a megjelenteket, a gyűlést megnyitotta.

Kollár Lajos felolvastva a mult ülés jegyzőkönyvét, annak hitelesítése után felolvasták a vall. és közoktatási minister rendeletét, melynek értelmében a *minister megtilja a hittannak tól nyelvű tanítását*. *Dr. Lengyel Sándornak* az idegenből letelepülők összeírása és a község adósságainak convertálása iránti indítványait lovábbi eljárás végett kiadják az Előjáróságnak. Garai Frigyesnek azon kérelmét, hogy az Árpád épületére napellenzőket csináltasson a község, megtugadták, ellenben helyt adtak azon kérelmének, miszerint az Árpád nyagtermébe új kályhók állittassanak, valamint kiadták neki az „Érszébet liget”-beni italmérés jogát azon kikötéssel, hogy azt alérletbe adnia nem szabad.

A gőzfürdő.

Ezután következett a gőzfürdő építésének ügye, mely zajos és széles mederben folyó vitát provokált. A vita folyamán több képviselő a fölötti felháborodásának adott kifejezést, hogy a szarvasi és eszentandrási takarékpénztárak a gőzfürdő felépítése iránt tett ajánlatukban semmi tekintelt sem voltak a humanus észra. s e kérdésben is teljesen fizetési szempontok vezették névezett pénztintézeteket. A hosszasan vita befejezése után *Grimm bíró* fel-

tette a kérdést, akik azt akarják, hogy a község a maga pénzén építse fel a fürdőt, azok igennel, akik pedig azt óhajtkák, hogy a pénztintézetekkel szövetkezve, azok nemmel szavazzanak. A névszerint történt szavazás megejtése után *Grimm bíró* kihirdette az eredményt: 38 szavazott igennel, 4 nemmel. Így tehát *34 szöbbséggel elhalasztalott, hogy a község a saját pénzén épít fel a fürdőt* és pedig a jövő év őszére. Nemmel szavaztak: *Melis Mátvás, Csicsely János, Gyuris Mihály és Valkovszky Mihály, Dr. Glasner Adolf* nem élt szavati jogával.

A Grösz-féle telek megvételének tárgyában kötött szerződést egyhangulag jóváhagyták.

A Kossuth ünnepély költségeit tudomásul vették. (737 K 25 f).

A községi iskolák 1901—1902. tanévi számadásainak felülvizsgálatát jóváhagyták.

A kaucazió.

A Nádassy kaucaziójának kiadása feletti tárgyalás következett most. Már a tárgy bejelentésénél fellhangzott megjegyzések jeleztek, hogy e tárgy tárgyalása lesz a közgyűlés legvirhosabb pontja.

Salacz József előterjesztvén, hogy a színügyi bizottság a kaucazió kiadása ellen, az az előjáróság a kaucazió kiadása mellett van; tárgyilagos szempontból vette bírálat alá a kérdést s ő maga is oda nyilatkozott, hogy a kaucazió ki kell adni annál is inkább, mivel különben a lapok meg fogják durcolni a képviselőtestületet.

Dr. Haviár Gyula felszólalásában jelezte, hogy lapokmár is meghurcolták a város s a ha most kiadják a kaucazió, az szintén lünnék fel, mintha megijedtek volna. Egyben oly értelmű kijelentést is tett, mintha a sajtó, különösen pedig a helyi sajtó s főleg miink, mintegy felbélve Nádassytól, sürgöték volna a kaucazió kiadását. Amidőn ezt a leguagrobba határozottsággal visszautasítottuk, fölözlegnek tartjuk a magunk igazolására egy szót is felhozni. *Dr. Haviár* különben a kaucazió kiadása ellen volt. Utána *Szirmai L. Árpád* emelkedett szólásra s magvas, szép beszéd keretében kimutatta a térsulat és az igazgató tagadhatlan érdemét s a kaucazió kiadását mellett kardoskodott.

Liska János, bár miudjárt beszéde elején kijelentette, hogy a *színházban egyetlen egyszer sem volt, mégis rendkívül éles és lerántó kritika tárgyává tette a térsulat előadásait.*

A figyelmes olvasó e két kijelentés össze nem egyeztethető s egyáltalán nem objectiv voltát alkalmasint maga is belátja s így erre bővebben nem is terjeszkedünk ki. Ő is ellene volt a kaucazió kiadásának. Utána még csak *Grimm Mór* szólt ellene rövid szavakban a kaucazió kiadásának. Ezután a névszerinti szavazás megejtetvén; *13 szavazattal 8 szavazat ellenében a kantió kiadását megtugadták.* A közgyűlés a törvényhatósági bizottságnak a hangversenyek stb. engedélyezése után a szegényalapa javára szedhető díjak tárgyában alkotott szabályrendelete alapján a 3. §. módosítását tudomásul véve, rendkívül izgatott hangulatban ért véget.

HIREK.

— Százéves emlékülneap. A helybeli főgymn. százéves fennállásának emlékül-

nepe a felügyelő-bizottság határozata értelmében október 15-én a következő — Benka Gyula főgymn. igazgató által tervezett — programmal fog lefolyni: I. A szarvasi ág. h. ev. egyház 6-templomában 1902. október 15-én reggel 9-től az emlékünnepi istentiszteletének sorrendje: 1. Orgona-élejték. Játszik Benka Pál. 2. Voni szanete spiritui! Zengi a tanulók daloskora. 3. Fohász és ige-olvasás. Mondja: Csepreghy György esperes. 4. Közének. Orgona-kiséréttel éneklí a közönség. 5. Egyházi beszéd. Tartja: Veres József esperes. 6. Háladal idős Cheval Zsigmondtól. Zengi orgona-kiséréttel a műkedvelő női daloskör. 7. Ima és áldás. Mondja: Petrovics Soma esperes. 8. A XXV. Zsoltár Benka Gyulától. Éneklí a szarvasi daloskör. — II. A szarvasi ág. hitv. ev. főgymn. tornacsarnokában 1902. október 15. reggel 10 órától: 1. Hazám, hazám. Vegyes kar Orbán Árpádtól. Elzenjí az ez alkalomra műkedvelőkből tervezett vegyes kar. 2. Megnyitó. Tartja: Havár Dani főgymn. felügyelő. 3. Ünnepi óda. Szavalja: Dr. Nemes Béla tanár. 4. Emlékbeszéd. Tartja: Benka Gyula igazgató. 5. Régebbi s jelenlegi tanítványok szavalatai. (Szabolcska Mihály és ifj. Székely Sándor.) 6. Hunnia mért mozog. Vegyes kar ifj. Chován Zsigmondtól. Elzenjí a vegyes kar. — III. Közébód az „Árpád” szállóban. Kezdeté 1 órakor. A közébódban részt venni kívánók, valamint azok is, kik elszállásolásra igényt tartanak, előre jelentkezzenek az igazgatónál.

— **Eljegyzés.** Lukács Izso ügyvédjelölt, napokban váltott jegyet Goldberger Ignác tekintélyes szarvasi kereskedő leányával Malin Kisasszonnyal.

— **Névmagyarosítás.** Szruka Mihály szarvasi illetőségű ifjú, s a helybeli főiskola VIII. oszt. tanulója, belügyminiszteri engedély folytán vezetéknevét „Székely”-re magyarosította.

— **Kiállítás.** A Békésmegyei Gazdasági Egyesület f. évi október 5-én díjazással egybekötött állatképzést rendez Szeghalmon.

— **Nyudijazás.** Mint kondoros levelezőnk tudósít, Sihalja Antal, Kondoros községnek érdemes első jegyzője, felettes hatóságához, nyugdíjaztatás iránti kérvényét beadta.

— **Esküvő.** A budapesti dohány-utcai templomban fényes esküvő volt hétfőn délelőtt. Izrael Mirko zágrábi magánhivatalnok vezette oltárhoz Stein Antid kisasszonyt, Stein Albert vállalkozó leányát, ki több éven át szarvasi lakos volt. Tanúk voltak dr. Deutsch Adolf orvos és Lederer Rezső vállalkozó. A fiatal párhoz Kayserling főrabbi intézett szép és megható beszédet. Esküvő után Drechsler külön térében volt család körben nagy lakoma, a mely után nászútra ment az ifjú pár.

— **Sikkasztás Békéscsaban.** Békéscsabaról írja tudósítónk, hogy az ottani községi árvaszéknél sikkasztást fedeztek fel. Kiss Kálmán árvaszéki ülnök, míg az elnök szabadságon volt, nagyobb összeget sikkasztott az árvák pénzéből. A vizsgálat eddig 1500 korona hiányt fedezett fel, de valószínű, hogy nagyobb az elsikkasztott összeg.

— **Kenderáztaló.** Községünk előljárósága f. hó 22-én tartotta meg a Bika-zug mellett felállítandó mükenderáztaló elkészítésére vonatkozó árlejtést. Az árlejtésben községünk minden számat tovább építész rész vett s az árlejtés végeztével, a kenderáztaló elkészítésével 5000 korona árért Bányász János szarvasi építész lett megbízva, ki is 923 korona 74 fillérrel vállalta el olesóbban, mint az előirányzat volt.

— **Szüret.** Szarvas község előljárósága által az általános szüret megkezdésének határidejéről folyó évi, október hó 4-ik napja tüzetet ki. A mennyiben a közönség kényelmére a felvéteji kapuk mellőztetnek és ezennel megengedtetik, hogy czefrét és bormustot bármely utra is behozhassanak, felhivatakn ugy a városban, mint a tanyán lakó termelők, hogy szüretelési szándéukat előzetesen, és pedig a szüret megkezdése előtt 24 órával a fogyasztási és italdóhivatalban jelentsék be, hol erről igazolványt kapnak. A szüret eredménye, illetve a termett bor mennyisége azonnal, legkésőbb azonban az illető hét végéig bejelentendő. Ezen bejelentés megteleté előtt a bor eladása tilos. Figyelmeztetnek a felek, hogy ezen hirdetmény minden pontját saját érdekükben tartásuk be, mert kik ez ellen vétének, vagy általában a fogyasztási adót megrövidítik, avagy a megrövidítés veszélyének kiteszik, a bor- és használtási adó törvények és szabályok hivatalos összeállításának 159. §-a alapján az adóösszeg négyeszeresétől nyolcszoros összegig terjedhető pénzbírsággal büntetettnek.

— **Október 6.** Úgy a fővárosban, mint Magyarországn többi városában lázasan készülődnek már az aradi gyásznap megünneplésére. Csak mi nálunk nem halatszík semmi készülődés. Úgy látszik, e tekintetben is hűek maradunk régi elvünkhöz: mindent az utolsó pillanatra halasztani s majd az utolsó nap ütünk össze nagy sebten valami szedett-vedett programot, amelynek keretében megüljük a gyásznap emlékét.

— **Kossuth-szobrok Békésvármegyében.** Békésvármegyében Orosháza község szentelt legnagyobb adományt a Kossuth-szoborra. Tíz ezer korona a megszavazott összeg, melyet öt év alatt förlészenek. Szarvas községben az összes begyűlt összeg a Kossuth-szobor alapja 12687 kor. és 10 fillér. A társadalmi gyűjtést újból megindították s majdnem mindegyik haugverseny és vigalom tiszta jövedelme ez alapot gyarapítja. Így Szarvasnak van leginkább kilitása arra, hogy itt hull le a lepel az első békésvármegyei Kossuth-szoborról. — Az ünnepi közgyűlésen Békés községe ezer koronát szavazott meg a szoboralapra, a társadalom pedig gyűjtést fog indítani.

— **Gondnokság alá helyezés.** A gyulai kir. törvényszéknek 9100/002. P. sz. ítéletével András Zsuzsanna 22 éves hajudon szarvasi lakos, elmebetegség miatt gondnokság alá helyeztetett.

— **Tanyai tűz.** Roszik Pál szarvasi lakosnak, f. hó 22-én a Nyistoken levő tanyája mellett elhelyezve volt buzasztagja, a lángok murtalékvá lett.

— **Kondoros férfi-dalkara.** Mint tudósítók értesít, Kondoroson a polgárok lelkes támogatása és részvételével egy férfi-dalkar alakult. Elnök lett Keviczky László, alelnök: Bukovinszky Mihály, titkár: Filópp József, pénztáros: Demcsák János, gondnok: Kiss Elek. A dalkar vezetőit Velky Bélát és Csirbusz Endrét kérték fel. Az egyesület eddig 30 rendes tagot számlál.

— **Esküdtválasztás.** Orosházán a piacerendező esküdti állásra választás történt. Több jelölt közül Askó Béla szürszabó iparost választották meg.

— **A Békésmegyei Egyetemi ifjak Köre** Budapesten szombaton ülést tartott. A nemrégiben oly virágzó kör ismét szép fejlődésnek indult s bizni lehet abban, hogy régi színvonalára emelkedik.

— **Tilos a mézáróknak csontot mární.** Ne tessék megijedni helybeli mézárós urak. Nem önkönek szól ez. Aradon történt, hogy megbírságotk egy mézáróst, a ki egy kilogramm húsbán 15—20 dekagramm csontot mért ki. Istencem, ha nálunk a többnyire fogatörő, vón húsrá csak onnyi nyomtatékat adnának, még meg is volnánk elégedve. De általános a háziasszonyok részéről a panasz, hogy egy kiló húsbán sokszor negyed vagy fél kiló csont is van, s hozzá a hús is ehetetlen. Hja, mert a hatóság minálunk úgy hajlja végre a szabályrendeleteket, hogy kiadja, de annak megtartását egyáltalában nem ellenőrizi.

— **Milyen lesz a tél?** Erre a kérdésre felel Meteor, az ismert szegedi időjós. És pedig azt mondja, hogy kemény tél fenyeged bennünket. Hivalkozik a néphitre, a mely azt tartja, hogy ha az ökörfarkkóró végig virágos, ugyancsak farkasordító hideg lesz a télen. Az idén pedig virágos az ökörfarkkóró. Erősebb telet bizonyít az is — mondja a szegedi jós, — hogy ez az év átmenti év a napfoltok minimumából a maximumba; az átlagos számítás már a mult évit mutatja ilyenek, de a mostani év még sokkal csekélyebb számu foltokat mutat a napon, tehát itt az átlagos számítás és a tények közt eltérés mutatkozik. Egy évet nem igen szokott ez meghaladni s így átmeneti évül a jelenlegit vehetjük és több egymással összefüggő obkól következtethetünk a keményebb télre s ezt megelőzőleg hosszú észre.

— **Ingyenes díszműajándék.** A ki e címet elolvassa, akaratlantul is Amerikára, a képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezuttal sokkal közelebből, Bpestől kél szárnyra e hír. A „Pesti Napló” Magyarországnak e legreggeli, pártoktól és díktélfel teljesen független, szókimondó napilapja lepi meg vele karácsonya olvasóit. Ajándékul adván — teljesen ingyen — a gyönyörű kötetű, ennek illusztrációkkal díszített „Zichy Mihály Album”-ot. E valóban érdekes és nagy irodalmi becsesél biró művet, — melynek az „Athenaum” kiadásában megjelont eredetije 90 koronába kerül — a „Pesti Napló” új kvart kiadásában megkapja a „Pesti Napló” minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, a kik egész éven át fél, negyedév vagy havonként, de megszakítás nélkül fizelnek elő a „Pesti Napló”-ra.

— **Az első villamos nagy vasút.** Az egész kerek földön most adták át a forgalomnak az első elektromos nagy vasutat, mely 106 kilométer hosszú. Ez reánk nézve annál is nagyobb történelmi esemény, mert a vasút a magyar ipar és tudományunk közszületi lélesülését. Ezt ugyanis a budapesti Ganz-gyár építette. Az első napon négy gyors-, husz személy- és négy teher-vonat bonyolította le a forgalmat. E vonatok pontosan, menetrend szerint járnak és sehol fennakadás nincs.

— **A válogatós tolvaj.** A mezővári határnak szarvasi lakosok által birt Tul a Körösi alsó részében történt az eset, még pedig boldog egy eset. A mezőőr egyszerű csak gondolt egyet, merészet és nagyot. Könnyű szerrel akart szort tenni egy pár zsák kukoricára. A mai kukoricaszűk világban egy pár zsák potya kukorica nagyon jól esik még egy szerény mezőőr vérszobor kablének is. E végből rábeszélte egy ösméres emberét, (mezőőrünk rábeszélő feltehetőségét megirigylhetné akármelyik kiérdemült piaci kofa is) hogy menjen neki segíteni két zsák kukoricát törni. Csak akkor volt egy kissé bután naiv, midőn azon kérdésre, hogy „csak két zsák kukoricájára termott?” azt válaszolta, hogy a többit vigye az ördög. A társvallalkozó is korlátolt felfogású férfi lehetett, mert az adott válasz nem ütött szegot a fejében, hanem készséggel vállalkozott arra, hogy társul szegődjék. Elindulának, menének és meg is érkeztek a helyszínére. Ekkor már azonban érdemes mezőőrünk mást gondolt s imigyen szólt: „Ördög viszi a kukoricát. Nehéz lesz azt hazacipelni. Hanem e helyett vigyünk az amott még talpor levő hizlalt ürükből egy párt.” A szót tett követte, de az ártatlan ürüknek oly nagy volt a súlyuk, hogy bizony azt a már edős mezőőr alig bírta felemelni. Erre aztán ismét tervet változtatott s rávette ügybuzgó társát, hogy egynehány kappant, pulykát és libát — mint igen felséges peccenyét szolgáltató házi jószágot pakoljanak a zsákba. Az elvitelre szánt aprójszág azonban az ő természeté szerint védkezett nyugalmuk furesa megháborítói ellen. Egyik úgy, hogy elszaladt a sötétben, a másik pedig nagy lárnát csapott. — Sleichó urunk tanyája volt a színhelye. Tanyásának fia (ez volt ottlón edős anyjával) sem álomszuszék nem volt, sem annyira gyáva ficzkó, hogy a saját árnyékától megijedjen. Az apró jószág lárnájára szépen felkelt és az udvarra kiment, a nagy sötétségben azonban nem látott semmit, de annál inkább hallott ludgigogást, pulykapitűgést és kappan-vortyogást. A lárna elvezette a garázdálkodás színhelyére s ott menten nyakoncsipte az egyiket: a társvallalkozó akadt kezéigébe; ezt bevitte a tanyába, s ott vele szives vendéglátóképen szépen helyet foglaltatott, edes anyjának pedig azt mondta nagy langosan, hogy mihelyt megmozdul, löjje le. Ő maga pedig a másik után indult, utól is érte, a mint az úton már jó távol elhaladt. Azt is megfogta, de azzal már nem birt elbánni oly könnyen, mert azotlót botjával védekezett s a bátor tolvajfogót karján nagyon meg is sebesítette. Erre a fiu revolveréből egy lövést tett a sötétbe, mire a mezőőr elvágódva így kiáltott fel: „Végem van,

meghalok”, a fiu erre megijedt s a legközelebbi tanyába futott be s elmondva az esetet, a tanyást k helyszínére hívta ki. Mire azonban odaértek, a mezőőrnek hiult helye volt. Folytatása bizonyára a büntetőbíró bíróságnál következik.

— **Vérő kaka.** Kondorosan a mult hét folyamán kétszer volt itt. Mindkettő a határban. Mindkét esetben szalma kazlak estek a tőz martalékává.

— **A hőmezővásárhelyi Kossuth-énepek alkalmával a törvényhatóság diszközgyűlésén Lukács György dr. vármegyének főispánja lelkes beszédet mondott, melyben Kossuth nagy érdemeit magasan szárnyaló stílusban méltatta.**

— **Házasság.** Lux Gyula csabai mérnök leányát Vilnát oltárhoz vezette Király Gáspár balaton-boglári gyógyszerész.

— **Eljegyzés.** Gyuris Mátvás, a szarvasi ág. h. ov. egyházközség csabai-uti iskolájában működő tanítója eljegyezte Brózik Zsuzsika kisasszonyt, özv. Brózik Gusztávné leányát Szarvasról.

— **Ezútkoszorú Makó Lajosnak.** Oroszába új szinkorében kedden tartotta utolsó előadását Makó Lajos. Az előadás kezdete előtt a színművészet pártoló egyesület elnöke, Ambros Sándor főszolgabíró szép szavak kíséretében átnyújtotta Makó igazgatónak a közönség adakozásából vett ezüst babérokoszorút, melyet az igazgató meghatva vett át. (Valjón a szarvasi színügyi bizottság nem ohajt utólag adni egy ezüstkoszorút Nádasynak?)

— **Tűz.** Szerdán éjjel 12 órakor gr. Bolza Pálnak a „Pál major”-ban lévő szivattyú-háza a gépiel kigyúladt, a úgy az épület teteje, mint a vizet kivezető csat ráak porrá égett.

— **Mire jó a szódavizez üveg?** A helybeli szódavizgyárakok már rég tapasztalták azt, hogy szódavizes üvegek a megengedetnél nagyobb mérvben tűnnek el, s e miatt mindenfelé panaszkodtak s így rendőrségünknek is. A rendőrség e panasz alapján a nyomozást bevezette s nem eredménytelenül. mert hosszas puhatólódzás után kinyomozták, hogy egy iteni iparos szenvedélyes szódavizes-üveg gyűjtőnek csapott fel, s házában mindenfajta minőségű és színtű szódás üveg van. A napokban aztán házmotózást tartottak az illető iparosnál s 35 db szódavizes üveg találtak az éléskamrában. Azon kérdésre, hogy mi az ördögnek gyűjtögette ez üvegeket? azt felelte, utiként azt hitte, hogy az idén bőséges paradicsom-almaszüret lesz, s így az üvegek paradicsom-belfőzésére kellett volna neki! Azt hiszszük, hogy az illető iparos urnak emegy egy időre az étvágya a paradicsom-mártástól, mert alighanem sokba fog neki kerülni a hozzá való üvegek beszerzése.

— **Elégedetlen gazdák.** A szentandrás határban levő földtulajdonosok között nagy az elégedetlenség. Ugyanis a napokban járt kint a földéken a szentandrás elöljáróság két tagja a gyulai pénzügyigazgatóság egy kiküldöttjével a kukoricatermés megbecsélés végett, minthogy a gazdák a rossz termés miatt adóelengedésért folyomadtak. Ezt azonban a „szakértők nem tartották megengedhetőnek, mivel a kukoricatermést nagyon jónak találták. Nos, ez a nagyon jó termés alig hozott holdanként egy vöha kukoricát. A gazdák természetesen nagyon bosszankodnak a beeslők ilyen felületes eljárása felött.

CSARNOK.

Ebéd után.

— Náviház jelenet az „Árpád”-ban.

Személyek: (Kóhn. Spitzer.)

(Kóhn dühösen csapja össze a kártyáit s szivből fakadó megyzözöds hangján vágja oda Spitzernak, hogy disznója van, ne bizza hát el magát. Amint azonban az új osztás kártyáit felveszi, indulata fokozódni csillapodik s kedélye sima lesz; miként a tenger tükre. Egyébként jó barátok, tegezdnék is, de kártya közben öngözik egymást.)

Spitzer (gunyosan): Ki is ad ki? Ha jól tudom talán aki vesztett.

Kóhn (kiad): Jól van jól, lesz még szölli lágú kenyérrrel.

Spitzer: Lesz, lesz, de azért egy terezt csak szabad mondani. (kiad) Terezt!

Kóhn: J'hab auct.

Spitzer: Ez kiesi.

Kóhn: Tizes.

Spitzer: Tizes de . . . ?

Kóhn: Tizes de makk!

Spitzer: Nagy-gyon szép, nagygyon szép s az még nőhet is. (kihív) Az előbbi terezt!

Kóhn (elüti) Szervus terezt, te befagyatl. Itt négyen vannak, még pedig kilenczek (gunyosan) jó ügyebár, nemde? (Mint hogy pedig négy kilencz nem éppen lúnya, derős hangulat szállja meg s az „Órnagy ur”-ból dudól).

„Lennék én a rózsza rózsza bimbó,

Lennél a méh.”

Spitzer (kihívja a tőkászt): Itt a rózsza-bimbó!

Kóhn (adu ásszal viszi) Nesze rózsza-bimbó; gyere haza. (kiad) Kwart makk alsó. Ez a rózsabimbó!

Spitzer: Irja fel.

Kóhn (kihív): Kvint; ez is rózsabimbó!

Spitzer: Na csak bimbózzon s aztán nyíljon is ki. (elüti s aztán ő hív.)

Kóhn: Nem kell nekem!

Spitzer: Nem kell bimbó? (ujra kiad) Talán ez a bimbó tetszik?

Kóhn: Ugy? na, ha bimbó, hát legyen bimbó. (elüti) Terezt király Béla. Ez már aztán igazán bimbó. (lead)

Spitzer: Három királyom volt . . .

Schlesinger a kiböcz (közbeszól): Irja fel!

Kóhn: (emel és a negyedik alsót húzza) Négy alsó és ansz!

Spitzer (dühösen össze csapja a kártyáit s szivből fakadó megyzözöds hangján sugja oda Kóhnnak, hogy disznója van, ne bizza hát el magát.)

Kóhn (fölelyesen): Játszani kell tudni barátom, érti, játszani!

Spitzer (a pinczérhez): Károly fizetni.

Károly: Igenis kérem ássan; pikköl 10, kártya 10, összesen 30. Kiszönöm ássan. Ésszolgeju!

Tarr.

Piacz.

— Péntek, szeptember 26-án. —

Elkelt 3500 m.m. búza.	
Finom piros búza	6-90 —
Jobb faj merkantil	6-75—6-80
Merkantil sárgás	6-70 —
Üszkös búza	6-10—6-20
Uj zab	5-00—5-20
Uj köles	4-00—4-30
Ó-tengeri	5-80—6-00
Csévés tengeri új	3-05—3-20
Luczerna mag prima	45—50.—

Üzlet átalakítás és megnyitás.

A n. é. közönség szíves tudomására hozom, miként az általam átvett WÉBER-féle vendéglőt és kávéházat a mai kor kívánalmainak megfelelően **egészen újonnan rendeztem** s üzletem összes helyiségeibe az **acetylen-világítást** vezettettem be.

Újonnan berendezett vendéglőmet f. hó 28-án, azaz ma este **halpaprikás vacsorával** egybekötve megnyitom. Egy adag halpaprikás ára 25 kr. Kitünő egri, hegyi s csongrádi kerti borok s naponkénti friss csapolású Dréher-féle sör állandóan **kapható**.

Ebédkosztot úgy vendéglőmben, mint házhoz kiadva **jutányos áron** szolgálok ki.

Szíves pártfogást s számos látogatást kér

tisztelettel

0—1 I. 36.

Pesti Lajos vendéglő, Szarvason.

ÁRJEGYZÉK

POPJÁK GYÖRGY tűzifa- és széntüzletéből Szarvason,

(Jókai Mór-utca 1254—55. számok alatt, a piac-tér mellett).

Tűzifa.

	Korona	fill.
Bükk-, vagy cser-, hasábos fa vagononként Szarvas állomásnál 10,000 kgr.	144	—
Kövezetvám és vagonból kirakás külön	4	—
Házhoz szállítás és összerakás külön	8	—
Felvágva, hazaszállítva 100 kgr.	2	—
Egyszerre 5 métermáza vételnél	1	80
Méterenként össze rakva és hazaszállítva	13	—

Kőszén.

Rendelő címére feladva, házhoz szállítva 10,000 kg.

Porosz max Grube, legprimább darabos- vagy koczka-szén	360	—
Porosz szalon darabos- vagy koczka-szén	320	—
Petrozsényi darabos- vagy koczka-szén	260	—
Salgótarjáni tömör-szén	220	—
Vulkán legjobb hazai darabos vagy koczka-szén	270	—
Tatai tömör-szén	235	—
Légszesz-koksz prima	410	—
Tatai brikett (legjobb) szalon szén	250	—

Raktáron levő szenek árai hazaszállítva és pormentesen átrostálva.

Porosz max 100 kgr.	3	80
Porosz szalon szén 100 kgr.	3	60
Vulkán szén 100 kgr.	3	20
Petrozsényi 100 kgr.	3	—
Salgótarjáni 100 kgr.	2	60
Légszesz koksz-szén 100 kgr.	4	40
Tatai brikett 100 kgr.	2	90

Videki vevőnek, a menyiben a szállítást nem kívánja, minden szén 20 fillérrel olcsóbb 100 kílgrammonként.

Épitkezés.

Mész, égetett, darabos, híres lalasinéz	3	60
Mész, égetett, (más bányákból) jó darabos, 100 kgr.	3	20
Portland ezement (állandóan friss) 100 kgr.	7	—
Rómán ezement " 100 kgr.	3	20
Éles homok, vékánként	—	30
Elszigetelő-lemez 5 ^m erős	1	—
Nedves falaknak szárazzá tétele saját tapasztalat alapján aszfalttal <input type="checkbox"/> méterenként	—	50

Nagyobb megrendelésnél megfelelő árengedmény.

Ipari cikkek.

Kovács-szén osztraui 100 kgr.	4	—
Faszén 100 kílgr.	6	—
Karbolineum 100 kílgr.	24	—

Szőlőkarókat (tölgyfából) jutányos áron szállítok.

T. vevő közönség nagybecsű megrendelését kéri

POPJÁK GYÖRGY.

— Díszes szemfödelek s érzekoporsók. —

Marosi Pál

épület- és bútor-asztalos
temetkezési intézete

SZARVASON 1571. sz. alatt,
Kossuth- és Hunyadi-u. sarkán
[Konstantinovicz-féle ház].

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy évek óta fennálló
épület- és bútorműhelyemet, érz- és fakoporsó raktáramat

újlag berendeztem s minden iparkodásom odairányul, hogy a n. é. közönségnek e nemű gyártmányokkal, u. m. a legkitűnőbb anyagból készült érz-, tölgy- és fenyőfa-koporsókat, továbbá szemfödelt, matracc-párnát, természetes és csinált virágokból készült koszorúkat, feliratos szalagokkal, a lehető legnagyobb választékban tetemesen leszállított árak mellett szolgálhatok.

Elvállalok minden rendű és rangu temetések rendezését a leggyyszerűbbig — fakoporsók 2 koronától s rczkoporsók 68 koronától feljebb — kiv nátra díszes gyászkoscsival, szoba-behuzattal, gyászlobogó, díszes ravattakarók, gyertyatartók és fákyákkal, azonkívül sírfeldíszítést, hül-laszállítást vidékre és viszont, szóval minden e téren előforduló megrendeléseket a legpontosabban és legjutányosabban eszközölök.

==== Gyászjelentések nyomtatását és szétküldését is eszközölöm. ====

Mély tisztelettel

MAROSI PÁL épület- és bútorasztalos
— SZARVASON. —

93 7. L. II.

— Sirkoszorúk és szalagok. —

Matracc-párnák.

Jutányos árak.

DOLESCH JOZSEF

.Belicey-út. könyvnyomdája .Szarvason.

Kibátlan munka!

—————

ELVÁLLALOK
A KÖNYVNYOMDÁSZATBAN
ELŐFORDULÓ
MINDENFÉLE MUNKÁKAT.



.Báli meghívók .
..Táncrendek .
...Névjegyek .
..Levélpapírok .
....Borítékok .
..Gyászjelentések .
...Körlevelek .
...Számlák .
...Jegyzékek .
...Részvények .
..Évi jelentések .

—————

● Olcsó árak! ●



Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani a modern kor igényeinek teljesen megfelelő, a legújabb irányzatú betűtípekkel és gépekkel dúsán felszerelt o o o

KÖNYVNYOMDÁMAT.

Mely körülménynél fogva vállalkozok minden a könyvnyomdászathoz előforduló munkák izléses, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett, o o o Beccses megrendeléseiket kérve, tisztelettel DOLESCH JOZSEF.



Izléses kiállítás!

—————

NYOMDÁM
TÖBBSZINBENI MUNKÁK
NYOMTATÁSÁRA
DÚSAN VAN BERENDEZVE.



...Dízművek .
...Könyvek .
..Arjegyzékek .
...Naptárak .
...Ujságok .
..Alapszabályok .
...Röpiratok .
...Színlapok .
...Bárczák .
..Falragaszok .
...Táblázatok .

—————

● Jó anyag! ●